2013年11月26日星期二

# 刮技强军

欢迎订阅科技日报,敬请关注军事周刊。

刘云 董 8月份以来,为深入持续推进强军目标教育实践活动,总参工程兵某设计研究所党委着眼激发设计 科研人员献身使命建功立业热情,紧贴职能创新发展强盾文化建设,在全所范围开展宣传一线优秀年 轻科技干部先进事迹暨践行强军目标一线岗位年度新闻人物评选表彰活动,充分赞颂他们勇攀高峰的 朝气、敢于超越的锐气、不惧困苦的虎气,大力营造人人皆可成才,个个争当栋梁的浓厚氛围,进一步推 动了单位全面建设科学持续发展。在该所61岁生日之际,让我们走进他们,去领略那一段段发人深思、 感人至深的平凡故事,去探访那一个个奋斗在光华背后,为防护工程设计科研默默贡献青春和热血的

## "强盾新星"跃出地平线

总参工程兵某设计研究所"践行强军目标一线岗位年度新闻人物"风采录

□ 张 凯 赵 杰 余松林 钱 程

重力循环空调、水源热泵,一个工程项目 两个前沿技术,成功典范之作是勇干创新的 思维,是敢为人先的勇气,更是精益求精的品 质。她为了节能减排,打造"太阳能墙"——

#### 节能减排敢作为

个人小传:王戎,女,1993年9月入伍,大 学本科学历,高级工程师,先后获全军优秀 工程设计奖12项,总参军训部优秀设计一等

王戎在设计某建筑时采用了重力循环空 调这一领先技术,提高了舒适性,无噪声运 行,运行费用低,可独立调节房间温度。同时 在该工程中采用水源热泵系统,冬季供热的 同时,利用低温回灌水通过板式换热器换热 提供冷冻水,用于内部大量发热房间的冷却, 实现冬季免费供冷。节能效果明显,实践着 节能策略。她利用周末在清华大学,学习 DEST软件,通过模型能耗计算,为工程设计、 使用提供第一手评估资料。目前,该同志结 合国内外太阳能在冬季采暖中的实践应用, 就太阳能墙在军事装备库中应用开展专题研 究。该同志一直从事军地工程暖通设计,先 后完成30余项工程的暖通空调设计任务。

24小时"攻坚战",10余项"大会战",年 均百天"飞的"奔袭。一名科技尖兵,仗仗精 不愧为地铁防护技术的"防护墙"——

### 妙手奔波解难题

个人小传:王阳明,男,1995年7月入伍, 硕士研究生学历,高级工程师,荣立三等功1 次,先后获军队科技进步奖12项,人民防空工 程优秀设计奖3项,国家实用新型专利25项。

"生活水平可以艰苦一点凑合一下,技 术质量绝对不能凑合",这是他和同事们经 常说的一句话。北京奥运会前期,深圳地铁 某超宽异型防护设备在施工现场遇到了难 题被迫停工,这件事情处理的好坏将直接影 响到工程进度和单位声誉。他连夜与同事 赶赴现场,详细了解情况,凌晨会商解决办 法。第二天上午拿出的解决方案,得到了设 计总体单位的高度认可。从受领任务到拿 出方案,前后不到24小时。近年来,他每年 约有100余天打"飞的"奔波在各地,解决现 场各种疑难险急问题,被大家称为"救火队 员",也是该所地铁防护质量把关的最后一 道"闸门",先后担任过北京、天津、武汉等城 市10余个项目的负责人。

老老实实,勤勤恳恳,服从分配,不计得 失,这没耽误大伙儿发现他"工作责任感强, 标准要求高"。无言自有无言的力量,什么 也不说,这是他对事业的忠诚——

### 笃行无言铺路石

个人小传: 仇玉金, 男, 1997年7月入伍, 大学本科学历,工程师,荣立三等功2次,先 后获军队优质工程设计奖2项,总参军训部 优秀工程设计奖7项。

"工作责任感强,标准要求高"。这是该 所老同志们对仇工的一致评价。作为工程 负责人、建筑专业负责人,他先后完成了10 多项工程设计任务。他还是个服从分配,顾 全大局,不计个人荣誉得失的好同志,对分 配的各种类型、各种规模和复杂程度不同的 项目,都能愉快地接受,无论是项目设计的

主角还是配角,都能兢兢业业,积极开展工 作。在负责多个工程期间,面对工期紧、头 绪多、设计任务重等困难,牺牲节假日时间, 加班加点,随叫随到,多方协调,高质高效地 完成了设计任务。在施工配合过程中,他善 于认真处理和解决施工设计中的技术问题, 大胆创新,果断决策。需要现场解决的,积 极组织各专业设计人员及时赶赴现场,为施 工单位赢得时间,受到建设方单位领导和一 线建筑工人的一致好评。

执着让他的爱人辞去医疗工作,让他们把 家安在南国地铁施工一线,简陋温馨的爱巢助 推事业前行。他们迟上了爱子的户口,却第一 时间把"奉献"二字深深印在全家福上——

### 执着坚守铸忠诚

个人小传:刘首,男,2002年7月入伍,硕 士研究生学历,工程师,获军队科技进步奖8 项,总参军训部优秀工程设计一等奖2项,人 民防空优秀工程设计奖2项

刘首长期驻武汉工地,负责地铁防护工 程总包,爱人原是北京佑安医院的在职医生, 两人聚少离多,爱人一直没有怀孕。为了能 圆一位母亲的梦想,爱人顶着各方面的压力, 放弃了自己心爱的事业,辞去医生工作搬到 武汉陪他,两人以项目部为家,共同承担起了 项目部的工作。由于爱人不适应南方气候 又是过敏性体质,去武汉以后得了皮肤病。 尽管如此,仍然带病坚持为刘首分忧,义务承 担起了项目部资料员和许多勤杂工作。2011 年,爱人怀孕以后,项目部在当地聘用了一个 人,刘首不顾大家劝说,坚持让爱人搬出项目 部另租房居住。2012年,爱人顺利生产后,两 人全身心投入工作,孩子一岁多了竟然没有 顾上给孩子上户口。最后,经过多方协调和 解释,派出所才为孩子登记上了户口。

从不理解到深刻认识,再到呕心沥血8 次规划汇报、20余次专家评审会,协调5家 单位达成共识。一位科技干部奋力的"三级 跳",促成了人防工程发展的重要转折——

### 殚精竭虑促转型

个人小传:刘云飞,男,2003年7月入伍, 博士研究生学历,工程师,荣立三等功1次, 先后获军队科技进步奖3项,总参军训部优 秀工程设计奖9项。

敢于战胜自我,逐浪防护理念。2011 年,为应对信息化条件下人防工程生存能力 挑战,国家防办提出建设新型人防工程,指 定该项目由这个设计研究所牵头,另外4家 单位配合,刘云飞担任项目负责人。开始 时,不仅许多专家对这一理念存在不同意 见,刘云飞也存在一些不理解和疑惑,但是 他积极转变观念,努力向新的设计理念靠 拢,逐渐认识到新型人防工程将成为发展趋 势。为了获得各专业人员的认同,他先后经 历了8次整体规划汇报,召开了专家评审会 20余次。在他积极倡导与沟通协调下,5家 单位专家达成共识。目前,新型人防工程建 设思路基本成型,根据该理念编制的设计导 则已于2013年6月在武汉组织的培训班上 向全国推广,成为人防工程发展史上具有重 要意义的转折点。

他为防护工程建设管理插上了一对信 息化翅膀。工程信息化的需求就是命令,执 责任使命在胸,凭深厚知识底蕴,跋涉深山

### "最美"之花悄然绽放

历时2个月,采访10个单位、74名一 线年轻科技干部。博士硕士,高级工程师 助理工程师,研究室领导专业组长,一批 想干事、勇创新、敢担当、有作为的年轻科 技干部事迹栩栩如生、历历在目。

桐花万里丹山路,雏凤清于老凤声。 在各级党组织的大力举荐下,在该所院士 专家引领下,才有了这10名践行强军目标 一线岗位年度新闻人物感人事迹,需要与 大家分享。于是,有了一种激扬的情感,需 要与大家交流,用以承载他们过往的精彩

挖掘宣传一线优秀年轻科技干部成 长史,我们不难发现,这些科技干部是该 所肌体上最末端的毛细血管,他们始终践 行着从一线岗位中来,到一线岗位中去, 为设计科研服务的宗旨,这些"科技后生" 身上始终闪耀着两个字——"最美"。"最 美",是对他们智慧的凝练,是对他们最高 的赞誉,他们受之无愧,我们应当为这种 "最美"鼓与呼

为他们无限忠诚之美叫好。一线年 轻科技干部之所以美丽,在于他们无限忠 诚的精神。他们忠于党、忠于事业、忠于 岗位,在小我与大家的选择中,在艰难困 那些平凡的故事,美丽使他们如此动人!

苦的磨炼中,在夜以继日的攻关中抒写防 护工程设计科研者的崇高与忠诚。

为他们甘于奉献之美叫好。这些 "最美"一线科技干部,其实真的不容 易。他们扎根设计科研岗位,承受压力 大、跋涉工地多、兼顾专业广,用整个身 心去付出,从没一句怨言。他们用实际 行动践行诺言,在平凡的岗位上默默奉 献,爱岗敬业。

为他们淡定坚守之美叫好。他们之 所以美丽,在于他们始终坚守着构筑防护 盾牌的精神高地。他们甘守清贫的阵地, 从未有过动摇;他们奉献无悔的年华,从 未想过回报。他们都有"捧着一颗心来, 不带半根草去"的情怀。

在感动中思考,在行动中传承。就是 要把"最美"一线年轻科技干部精神能量内 化为品格修养,激荡起干事创业的"精气 神",汇聚成一股感动人心的暖流,凝聚成 一股气势磅礴的力量,引领着设计科研事

让我们记住那些平凡的身影,梦想使 他们如此伟岸! 让我们记住那些平凡的 错头 直字使他们如此精彩! 让我们记住

沟渠,他演绎一路信息技能的"神话"——

### 博思逐梦信息化

个人小传:张春林,男,1998年7月入伍, 本科学历,工程师,荣立三等功1次,先后获 军队科学技术进步奖17项,全国优秀工程设 计软件银奖1项。

"如何满足工程建设管理对创新发展的 迫切需求?"潜心钻研工程结构,反复攻关监控 技术。一条以信息化技术手段为主导,加强工 程管理的路子被他大步走开。2005年,张春林 利用实时图像记录技术,使值勤管理人员通过 电视监控系统,对工程全区域实现了实时动态 掌控,成功将某新型视频监控系统部署在了某 重点工程。重要设备机房、通道、工程出入口、 工程死角可谓一览无余,工程管保能力获得了 指数性增长。在视频监控系统基础上,他进一 步集成动态侦测、身份识别、周界入侵防范等 技术,研发成功了某新型工程安全管理监控系 统,接连在几项重点工程中成功应用。近年 来,为实现人员在工程内部自动定位和互联通 讯,他又投入到工程内部人员智能定位系统研 发,成果已申请专利。

没有资金、没有平台、技术力量也不 足 …… 所有困难都没有压倒一颗顽强进取 的心,他用独到的眼光将不可能变为可能, 了飞翔的翅膀——

### 凝智聚力启新程

个人小传:林伟,男,1998年9月入伍,硕 士研究生,工程师,荣立三等功1次,先后获 军队科学技术进步奖8项,全军优秀工程设 计奖1项,申请专利9项。

"办法总比困难多",是工程师林伟的座 右铭。在大量伪装勘察实践中,他认识到, 如果将地面和空中的多波段勘察设备集成, 就能产生1+1大于2的效果。2013年初,在 某空间信息技术公司调研时,他敏锐抓住双 方关切的结合点,利用双方优势形成攻关合 力,在现有设备的基础上,通过系统集成和 数据融合实现"老树开新花"。由于被创新 的技术思路与合作模式打动,对方不仅愿意 投入大量人力、物力,还同意承担航测费 用。为扩大实验成果,林伟又先后联系中科 院等多家单位,将合成孔径雷达和激光雷达 等设备纳入集成实验,并邀请2所知名大学 协助进行数据融合处理。2013年4月,集成 航测试验成功实施,实现空间信息和波谱信 息的同步获取,使该所成为军内首家实现多 波段空地一体化勘察与数据融合的单位。

15载心血浸润,一辈子执着追求。别人 眼里,这份工作太苦太亏,他却誓言坚守。 金牌的那种闪耀确是五光十色,他的这份坚 守也无愧于震撼心灵的壮美——

### 矢志不渝撼人心

个人小传:黄自力,男,1987年9月入伍, 硕士研究生学历,工程师,荣立三等功1次, 先后获国家科学技术进步二等奖1项,军队 科学技术进步奖13项。

15年。当身边同事捧回获奖证书,他在为制 定防护工程未来发展规划而埋头查阅资料; 当别人立功受奖、提前晋级,他在为构思防 护工程综合模拟平台而苦思冥想;当别人与 家人共享天伦之乐,他在为完成临时性论证 任务而奋笔疾书。曾经有人劝他换个岗位: "这个工作太苦了,一直呆在这里也太亏 了。"他却说:"纵有千难万苦,我也不能离开 我的岗位。"随着现代信息技术飞速发展,埋 在黄自力心中的构想愈发清晰:建设一体化 的综合论证模拟仿真平台。办公室里,架着 一个很大的白板,他每天都在上面写写画 画,描绘着心中的宏伟蓝图;口袋中,时刻装 着笔和本,随时记录下脑海中瞬间闪过的灵 光。他始终坚守着诺言:"哪怕只有我一个 人,哪怕事情再多,我也要坚持下去,这辈子 把这一件事情干好,足矣!"

一名奔走在图纸和"算盘"之间的人。 低头,精确是工作标准;抬头,使命在心中燃 烧。昼夜兼程、身先士卒、用法按规,6个月 她主持造价审计了8米厚工程资料—

### 巾帼建功尤可矜

个人小传:董军,女,1993年9月入伍,博 士研究生学历,荣立三等功1次,高级工程 师,先后获国家科技进步二等奖1项,军队科 技进步奖8项。

"记忆力好,善于学习,思维敏捷,韧劲十 足",是大家给董军的群画像。中国工程院院 士杨秀敏也曾这样评价自己带过的唯一女博 十."她是我学生中最聪明的。"带着这些优 点,她奔走在图纸和"算盘"之间,成为军内叫 得响的造价工程师,宛若一位缺了刁钻劲的 高科技版"黄蓉"。2011年7月,一项自上世纪 70年代以来最正规、最详细的浩大审计工作, 随着8米厚的施工图纸和待审资料,悄无声息 的运进了董军的办公室。她身先士卒,带领 全组同志昼夜兼程奋战。最终,他们圆满攻 下了这个难以逾越的山头,原计划10个月的 任务仅仅耗时6个多月。"好一场漂亮仗!"组 织给予了她高度评价:"你们用艰苦的付出取 得了优异的成绩,为总部机关科学决策工程 建设提供依据,争取了时间。"

项目评审会上,他面对多方提问,清晰 准确对答如流;市委办公会前,他面对临时 点将,再次披挂汇报严谨。"你们不愧是最好 的设计科研单位之一!"建设方给予该所高 度肯定——

### 逢难亮剑扬美名

个人小传:韩涛,男,1972年11月出生, 大学本科学历,荣立三等功1次,获军队科技 进步三等奖1项,全军优秀工程设计奖1项, 总参军训部优秀工程设计奖13项。

2010年春天,西宁市某商业街人防工程 项目评审会会场。气氛凝重,台上主管副市 长亲自主持会议;台下,包括规划、消防和人 防等26个政府部门39名专家领导与会。面 对压力,韩涛不惧不怵,凭着精心的准备,成 功代表设计人员登台做了场精彩的方案汇 报。没曾想,刁钻苛刻的问题意见随即劈头 而来,他不慌不乱,再次凭借过硬的专业知 识一一作出了清晰准确的解答。原来,最刻 薄的提问是为配得上最优质的介绍。会议 最后,专家评委们高度认可了韩涛介绍的设 计方案。距离整体项目方案上市委办公会 一周时,波澜再起。建设方突然点名由韩涛 作涵盖几个设计专业的总体方案汇报。他 没有退缩,又一次代表单位冲了上去,全景 介绍了整个项目设计理念与创意,再获与会 领导的高度肯定,圆满完成了任务。







